

О Т Ч Ё Т

об итогах работы оперативного состава
Шилальского РО КГБ Литовской ССР за
1982 год

Оперативно-служебная деятельность оперативного состава работделения КГБ за отчётный период строилась, исходя из решений XXVI съезда КПСС, установок Всесоюзных совещаний органов и войск КГБ, требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и Литовской ССР, согласно годовому и квартальному планам работделения и сложившейся оперативной обстановке на территории района.

Оперативно обслуживаемый район является сельскохозяйственной направленности, военных объектов и важных промышленных предприятий не имеется.

В оперативной обстановке по сравнению с предыдущим годом существенных изменений не произошло. Наиболее своеобразными условиями оперативной обстановки явилось то, что отмечалось дальнейшее стремление отдельной части католического духовенства усилить своё влияние на верующих путём произнесения враждебных проповедей, привлечения молодых людей к постелю.

Около тысячи жителей района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, из них более 210 человек в отчём году получили ценные вещевые заграниценные посылки и бандероли, отдельные из которых заслуживают оперативного внимания. Выявлено и изучено 19 лиц, направивших безответные почтовые отправления за границу.

В районе учтено 132 лица, возвращавшиеся из заключения и более 500 лиц, возвращавшихся со спецпоселения. Подавляющее большинство из них люди престарелого возраста, они пересмотрели свои взгляды и потенциальной опасности не представляют. Однако часть лиц этой категории остались при враждебных убеждениях, а отдельные из них при благоприятных обстоятельствах иногда допускают политически вредные суждения или проступки.

На территории района имеются 14 действующих костёлов, религиозные обряды в которых отправляют 11 ксендзов, один из которых в прошлом судим за особо опасные государственные преступления и один возвращавшийся со спецпоселения. За последнее время отдельные реакционно настроенные ксендзы района, используя амвон костёла и другие возможности, стали наиболее открыто выступать перед верующими с проповедями враждебного содержания, разводить клевету о минимум преследовании религии и верующих, ус-

танизировать близкие связи с националистическими и другими антисоветскими элементами, собирают клеветнические измышления для нелегального издания "Хроника КПД", предпринимают попытки привлечь к костёлу учеников. В районе проживает шесть монахинь, ряд активных ханжей, отдельные из которых заслуживают серьёзного оперативного внимания.

В производстве работделения КГБ имеется 2 дела оперативной проверки, 5 дел оперативного наблюдения и дубликат розыскного дела.

По линии 2 Управления

В результате проведенных мероприятий по делу оперативного наблюдения № 1314 на Спудумис З.В. заслуживающих оперативного внимания данных не получено. По делу разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий, в изучение поведения объекта осуществляется ввод опытного агента "Витас", который с объектом уже установил знакомство, вновь выявлено ряд его связей, из которых ЛИА нами взят в проверку и изучение на предмет использований в изучении "С" в нужном нам плане.

В процессе проверки поступившего сигнала на Жрапас Балтрамеюса, жителя дер. Бынгипинтай Шилальского района, установлено, что он является коренным жителем Шилальского района, в послевоенные годы являлся советским активистом, некоторое время работал секретарём архиерейского совета, член КПСС с 1957 года.

Согласно поступившим агентурным и другим оперативным данным, "Т", работая рядовым колхозником колхоза им. Мичурина, по работе характеризуется подождительно, за пределы района никогда не выезжает, никаких-либо изменений в его поведении во время важных политических событий или военных передвижений, перевозок или учений не зафиксировано.

Одновременно в ходе проверки "Т" установлено, что его жена Мрапеке Она Матвеевна, 1917 года рождения, является дальней родственницей жены проявившего в ФРГ Петровски Франца.

Дальнейшее изучение поведения "Т" продолжается.

За отчётный период продолжалась работа по дальнейшему выявлению возможно осенних на территории района агентов противника и других лиц, попавших в поле зрения спецслужб противника. Особенно тщательной проверке подвергались поступившие сигналы о контактах жителей района с иностранцами, прибывшими в СССР в качестве туристов и по частному каналу. Выявлено 26 связей иностранцев, из которых 4 наиболее представляющие оперативный интерес были взяты в активное агентурное изучение. 6 человек из числа данной категории лиц взяты на централизованный учёт по системе "Форт-67".

Одновременно заблаговременно подбирались и подвергались тщательной проверке жители района, выезжающие в составе туристических групп и в частном порядке за границу. Из числа восьми ходатайствующих на выезд в капиталистические страны в частном порядке двум было отказано. Для поездок за границу в составе туристических групп было подготовлено и включено 8 доверенных лиц, отдельные из которых после возвращения представили заслуживающую оперативного внимания информацию.

В отчётом году устанавливались и подвергались тщательному изучению 19 лиц, впервые направившие за границу почтовые отправления. Из них 8 наиболее представительных оперативный интерес взяты в агентурное изучение в плане "Альфа-3". В ходе изучения установлено, что большинство из них предпринимали попытки завязать переписку с дальними родственниками, проживающими за границей, а отдельные пытались установить знакомства с иностранными корреспондентами с целью получения материальной выгоды.

Необходимое внимание придавалось работе по выявлению и изучению лиц, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Продолжалось дальнейшее изучение ранее выявленных 8-ми жителей района, ведущих переписку с представителями БАНБа или реакционных эмигрантских организаций, двое из которых являются объектами дел оперативного учёта. Четыре лица из числа жителей района, ведущих переписку с заграницей, были взяты в агентурное изучение в плане "Кедр" и семь - в плане "Вектор".

За отчётный период необходимое внимание обращалось работе по защите государственных секретов. Проверено состояние секретного делопроизводства и сохранения государственной тайны в райкооперативе, в районном комитете народного контроля и отделении Госбанка, Шильском Народном суде. Проверка состояния защиты государственных секретов и сохранности секретных документов проводилась в сочетании с агентурно-оперативными мероприятиями, принимались необходимые меры по повышению политической бдительности лиц, допущенных к работе с сов.секретными и секретными документами.

Наряду с этим через агентурные и другие возможности осуществлялся контроль за соблюдением предприятиями, учреждениями и хозяйствами правил пользования внутрисоюзной радиосвязью.

Грубых нарушений правил ведения секретного делопроизводства и пользования внутрисоюзной радиосвязью не выявлено. По выявленным недостаткам принимались конкретные меры по их устранению.

По линии 5 Службы

В процессе дальнейшей проверки объекта дела оперативной проверки в 1950 Гринкевичюте Д.Б. данных, свидетельствующих о проведении ее враждебной деятельности не получено. Был зафиксирован факт оглашения летом и осенью 1981 года враждебными заграничными радиостанциями политически вредной статьи, написанной в 1976 году "Г" и опубликованной в 1979 году в Париже на русском языке под названием "Литовские ссылочные в Иакутии".

С учётом того, что за последнее время "Г" себя враждебно не проявил, согласно санкции Руководства КГБ Литовской ССР, в мае 1982 года она была профилактирована путём проведения предупредительной беседы. Во время профилактики были установлены новые связи объекта в капиталистических странах, выявлен канал передачи им враждебных материалов за границу.

После проведения профилактики, с учётом однозначного и личности "Г", дело оперативной проверки на неё было прекращено и 6 мая 1982 года заведено дело оперативного наблюдения по категории "Лица, профилактированные в связи с политически вредными проявлениями".

В ходе изучения поведения объекта дела оперативной проверки Скипарис В.А. было установлено, что он, используя амбон костёла и другие возможности, продолжает нередко выступать перед верующими с проповедями враждебного содержания. Наряду с осуществлением документированием враждебных его выездов во время проповедей, наши совместно с партийными и советскими органами, принимались меры к снижение и сковыванию враждебных его действий. В результате принятых таких мер "С" снизил свою активность, а после назначения его настоятелем двух костёлов открытых враждебных выездов допускать не стал. Срок ведения дела оперативной проверки на "С" в июне 1982 года продлён Руководством КГБ Литовской ССР.

Работа по розыску преступников, совершивших в 1959 году убийство гражданина Ногинса Н.Н., проводилась согласно вновь разработанному плану агентурно-оперативных и следственных мероприятий, утвержденному в декабре 1981 года Руководством КГБ Литовской ССР.

В результате осуществленных мероприятий была установлена и изучена по делу проходящая свидетельская база, перепроверены выдвинутые основные версии, осуществлены другие активные мероприятия в отношении подозреваемых в совершении убийства лиц.

В итоге проведённых следователями Следственного Отдела КГБ Лит.ССР следственных действий по возбужденному уголовному делу, дельце преступников, совершивших убийство Ногинса Н.Н., переklassировано по ст.104 УК Лит.ССР, а в связи с давностью, согласно пункту 3 статьи 5 УПК Лит.ССР, дальнейшее ведение уголовного дела прекращено.

В процессе проверки поступившего сигнала на Шедбараса А.И., жители гор. Шылале, установлено, что он по работе и поведению характеризуется положительно, пользуется уважением среди членов правления колхоза и рядовых колхозников, является передовиком труда. Ранее судимое за участие в вооруженной националистической банде Дауринкас А.А. и Шенутите П.И. последний раз посетили Шедбараса А.И. на его квартире более года назад во время религиозного праздника, проходившего в Гирдинском костеле Шылальского района, и их приезды носили одноразовый характер. Дауринкас А.А. и Шедбарас А.И. в прошлом проживали недалеко по соседству на стыке двух деревень, и с тех пор находятся во взаимно дружеских отношениях. Проведенной проверкой также установлено, что Шедбарас А.И. в своем доме и прилегающих постройках не имеет оборудованных мест для возможного хранения нелегальных изданий и средств их распространения.

Проверка сигнала, как не нашедшего своего подтверждения, прекращена с последующим оставлением за Шедбарасом А.И. постоянного агентурного наблюдения.

За отчетный период необходимо внимание уделять изучению процессов, проходящих среди лиц, возвращавшихся из мест заключения и спецпоселений. В процессе изучения поведения лиц данной категории данных о проведении или какой-либо организованной или другой вредебной деятельности не получено. Подавляющее большинство из них престарелого возраста, пересмотрели свои вредебные виды и окончательно отказались от возобновления какой-либо преступной деятельности. Однако часть лиц этой категории остались при вредебных убеждениях и заслуживают постоянного оперативного внимания. На пятери лиц данной категории налагаются дела оперативного наблюдения, из которых трое остались при вредебных убеждениях. Все вышеуказанные дела оперативного учёта обеспечены агентурой, по ним поступают материалы.

Во время уточнения учётов национального контингента лиц вновь выявлены три лица, в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, из которых Сирутис Болесловас Зильювич, 1929 года рождения, директор м. Пилории Шылальского района, имеющий близкую связь объекта нашей заинтересованности, взят в агентурное изучение.

В отчетном году отмечалось дальнейшее стремление религионной части католического духовенства усилить свои позиции среди верующих. Поэтому первое внимание оперативного состава райотделения было сосредоточено работе по выявлению и пресечению вредебной деятельности ксендзов-рекауднеров. В связи с участниками фактыми вредебных выпадов религию настроенных ксендзов из амвона костёла, в мероприятиях по документированию таких действий широко привлекался комсомольский, советско-партийный актив.

Совместно с райкомом партии было отобрано 26 человек, которые систематически в воскресные дни, в большинстве во время религиозных праздников, вырывавшись по группам в составе 2-3 человек в костёлы, где наиболее вероятно могли выступать иезуиты с проповедями враждебного содержания. Таким образом было задокументировано ряд враждебник выступавший из альбона костёла отдельных иезуитов-реакционеров, в их числе и объекта нашей заинтересованности "С". В отношении отдельных таких иезуитов через местные советские органы принимались предупредительно-профилактические меры.

Одновременно, совместно с районным комитетом, проводились определенные мероприятия по компрометации отдельных активных монахинь и монахов, на помощь которых опираются иезуиты-реакционеры в проведении своей враждебной деятельности, созданию обстановки недоверия друг к другу среди них. На активную ханну Рагкаускене Э.П., подозревающую в сборе клеветнических материалов для нелегальных изданий, заведено дело оперативной проверки.

Принимались конкретные меры по приобретению работоспособной агентуры по данной линии работы. Подобрано 5 перспективных кандидатов на вербовку, с ними проводится активная работа.

В итоге осуществленных в районе совместно с партийными, советскими и комсомольскими организациями мероприятий по улучшению идеологической, политico-воспитательной работы среди учащейся молодёжи, за отчётный период в районе не было допущено фактов политических вредных пропаганд и негативных проступков со стороны учащейся молодёжи, совершенных под воздействием зарубежных враждебных радиопородчиков или отдельных местных антисоветских элементов. Такие порчи избирательного транспорта, имевший место в апреле 1962 года в колхозе им. Мичурина, были совершены Аунисальянисом Г.Б., Петроцисом А.П., учениками средней школы, и Рильсисом А.С., учеником профтехучилища, из хулиганских побуждений и легкомыслия, без враждебного умысла. Данное враждебное пропаганда немодернико было раскрыто, а совершившие его участники были профинансированы на заседании педсовета средней школы и профтехколледжа, с участием ответственного работника района партии.

Совместно с партийными и советскими органами проведена значительная работа по оказанию полодительного влияния на семьи, дети которых из числа учащихся во время проведения религиозных обрядов в костёлах присуживают иезуитам, по недопущению реакционно настроенных клирикам вести враждебную обработку молодых людей.

За отчётный год работодателем получено 17 первичных сигналов, из них 11 по пятой линии. От агентуры и доверенных лиц поступило 7, советских граждан - 4, службы НК - 5, других органов - 1. Проверка 14 поступивших сигналов полностью окончена, в стадии проверки имеются 3 сигнала. По поступившим сигналам возбуждено органами милиции уголовное дело по ст.ст.16 и

99 ч. I УК Литовской ССР, заведено I дело оперативной проверки. Проверка 6 сигналов завершено проведением профилактических мероприятий, одно из них - групповое. За истекший год осуществлено 8 профилактик, профинансирано 10 человек.

В работдачение КГБ за отчетный период поступило и было рассмотрено 10 заявлений граждан. Из них 5 - о подтверждении стажа работы и выдачи удостоверения участника Отечественной войны, 2 - с просьбой выдать справки о гибели родственников в годы действия вооруженных националистических банд, 3 - сигнального характера. Заявления граждан были рассмотрены оперативно и по существу, с соблюдением законом установленных сроков.

По совершенствованию агентурного аппарата

Поставленные перед работдачением задачи решаются при помощи 34 агентов, которые привлекаются на трех явочных квартирах и двух явочных пунктах, и 78 доверенных лиц.

Инициируя агентура используется по всем линиям работы, за исключением одного агента, работающего только по линии католического духовенства.

Агентурный аппарат характеризуется следующим образом:

По возрасту:

до 25 лет	-	2 агента
от 25 до 30 лет	-	5 агентов
от 30 до 40 лет	-	6 агентов
от 40 до 50 лет	-	7 агентов
от 50 до 60 лет	-	9 агентов
свыше 60 лет	-	5 агентов

по образованию:

с высшим и незаконченным высшим	-	10 агентов
со средним и спецсредним	-	17 агентов
с незаконченным средним	-	5 агентов
с начальным	-	2 агента

по роду занятий:

учителей	-	7 агентов
медицинского персонала	-	2 агента
инженеров и техников	-	7 агентов
специалистов с/х	-	5 агентов
служащих	-	3 агента
рабочих	-	7 агентов
колхозников	-	2 агента
католического духовенства	I агент	

по категориям:

окружение духовенства	-	4 агента
вербунчиков из заключения	-	3 агента
вернувшихся со спецпоселен.	-	I агент
имеющих связь за границей	-	4 агента

В начале отчёtnого года агентурный аппарат райотделения состоял из 33 агентов. В течение года два агента убыли на постоянное место жительства в другие районы и два агента прибыли из других районов республики. В отчёtnом году завербован один агент, подготовлены материалы на вербовку содержит язвочной квартиры, завершается подготовка материалов для вербовки двух агентов.

Агентурный аппарат райотделения в основном соответствует предъявляемым ему требованиям. Подавляющее большинство агентов имеет высшее, неоконченное высшее, специальное среднее и среднее образование. Однако в агентурном аппарате имеется определённое количество агентов преклонного возраста часть из которых относится к категориям возвращавшихся из мест заключения и спецпоселений, а другая часть до середины этого года использовалась в коекратных антипартийных мероприятиях по розыску убийц градинника Ногина П.Н.; в будущем последние будут исключены из действующего агентурного аппарата.

Расстановка находящейся на связи агентуры соответствует складывающейся оперативной обстановке, подавляющее большинство агентов работоспособны используются целенаправленно и эффективно.

В райотделении недостаточно имеется агентуры из числа неорганизованной молодёжи, учащихся, католического духовенства и костельного актива. Оперативный состав райотделения принимает меры по созданию базы для пополнения агентурного аппарата за счёт осуществления новых вербовок из числа лиц вышеуказанных категорий.

За отчёtnый период оперативными работниками райотделения большое внимание уделялось надлежащему обучению, воспитанию и проверке агентов. Привлечено 9 агентов, осуществлено 13 контрольных яблок с агентами, находящимися на связи у оперативных работников.

X

X

X

В отчёtnом году оперативный состав райотделения совместно с ОВД и другими администрацииами органами провёл большую работу по предупреждению возможных враждебных и иных политически вредных антиобщественных проявлений, обеспечение государственной безопасности и общественного порядка во время подготовки и проведения политических мероприятий в районе, посвященных 60-летию образования Союза ССР, в результате чего в районе не было совершено никаких-либо враждебных или антиобщественных проявлений.

Оперативный состав работделения принимал непосредственное участие во всех проводимых в районе партийными, советскими и хозяйственными организациями мероприятиях, постоянно оказывая им необходимую помощь в решении политических, социально-экономических и других задач.

Поддерживая тесный деловой контакт с партийными органами, своевременную информацию о происходящих изменениях в оперативной обстановке, проходящих негативных процессах и совершаемых враждебных преступлениях, наложенных неподконтрольных на объектах народного хозяйства, а также по другим вопросам обеспечения государственной безопасности на территории района.

Х

Х

Х

Направлены усилия оперативного состава на решение данных задач, большее значение в работделении придавалось внутриорганизационной работе и работе с кадрами. Регулярно проводились ежемесячные и квартальные оперативные совещания, на которых подводились итоги работы с агентурой, по делам оперативного учёта, сигналам и другим вопросам оперативно-служебной деятельности, заслушивались оперативные работники о проделанной работе. Большое внимание уделялось вопросам поддержания надлежащей служебно-войсковой и исполнительской дисциплины в коллективе, оказания конкретной помощи оперативным работникам в организации работы на порученных участках.

В работе с кадрами особое внимание уделялось вопросам их политической окалины, дальнейшему формирование глубоко идеальной убежденных сотрудников, обладающих высокими морально-политическими качествами и профессиональными знаниями.

За истекший год также продолжена работа по подбору и изучению кандидатов на работу в органы КГБ. В настоящее время осуществляется проверка и изучение подобранных кандидатов Дашибаса А.В., работавшего вторым секретарём райкома комсомола, и Гризашцаса А.И., работавшего учителем физкультуры.

Х

Х

Х

Оперативным составом работделения за отчётный год придавалось необходимое внимание дальнейшему укреплению связи с населением района, установление и поддержание тесных деловых контактов с руководителями и другими руководящими работниками учреждений, предприятий и хозяйств, секретарями первичных партийных организаций и работниками исполнительных органов советов и активом, расширению круга доверительных отношений с советскими гражданами на участках оперативного обслуживания.

Согласно санации Руководства КГБ Литовской ССР, оперативным работни-

кем установлен личный контакт с объектом дела оперативного наблюдения

Равинене Г.И., в прошлом бывшим руководителем антисоветской организации, и в процессе общения с ним достигнута договоренность, что он при помощи литературного сотрудника подготовит статью и выступит в районной газете с критикой идеологии буржуазного национализма и осуждением своей прошлой враждебной деятельности.

Во исполнение намеченных мероприятий по укреплению связи с трудящимися, к 65-ой годовщине органов ВЧК-КГБ совместно с райкомом партии и дирекцией кинокомпании во второй половине декабря в районном кинотеатре будет проведён фестиваль кинофильмов на тему "Боицы незаданных фронтов", посвященный героическим подвигам сотрудников органов КГБ по защите нашей Социалистической Родины.

НАЧАЛЬНИК ШИДЛЬСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник:

Литвинов И.А. АЛЫШУСКАС